
小组合作挖掘网络资源，提高学生综合素质
——《电压和电压表的使用》教学设计

教学目标：

1.采用Flash动画将电路与水路进行类比。学生自制课件等方式让学生主动建构、主动获取电压概念；

2.观察电压表，通过与电流表的正确使用的作比较，学会正确使用电压表；

3.通过探究，知道把电池串联成电池组可以增加电源电压；

4.通过合作学习小组课后查找资料，制成PPT课件、科技小报、小制作等方式，培养学生的科学精神，提高学生的综合素质.
实验内容：

认识电压：所需资源是Flash动画及由学生自主设计完成的课件；

    正确使用电压表：每一学习小组所需器材有，电压表一只、电池盒一个、干电池三节、开关一只、导线若干；

废干电池污染与安全处理：课件、学报、视频新闻等.
实验设计思路：

构建电压概念是本节课的教学难点.由于电学知识比较抽象，教材中用电路与水路进行了类比，按照教程的示图，整个过程的讲解比较困难.本节课通过Flash动画的方式逐步呈现出来，利用“问题串”的形式，层层设问，便于学生有层次的理解，同时，用动态的电流与水流的类比，学生更容易建立电压和电流的概念.再根据学习小组制作的“电源种类与电压”、 “伽伐尼、伏特与伏打电堆”课件，由学生讲给学生听，锻炼了一部分同学的语言表达能力，增强自信心，同时听课的同学能更有效的记住不同电源的电压.
正确使用电压表是本节课的教学重点之一.首先由学习小组展示 “各种电压表”图片，让学生认识电压表，再通过观察桌面上的实验室用双量程电压表，进一步认识本节课所用的电压表.通过与电流表的对比，认识电压表的量程、分度值、使用方法，找到两者使用中的异同点.通过探究“用电压表测量电压”，学会正确使用电压表测电压，并知道只有把电池串联成电池组才可以增加电源电压.通过“自制水果电池”实验，让学生进一步理解电源电压与水果种类、接触面积、电极材料等的关系，了解电源的正负极，通过将水果电池串联使小灯泡发光的实验，增强学生合作的意识，激发学生的学习兴趣，提高学生的科学素养.
废干电池污染与安全处理是本节课的人文教育重点.物理的基本知识，基本技能学习只建立了学科的知识框架，如何将物理知识运用到社会呢！通过学习小组收集、制作的课件、科技小报让学生进一步认识到电池污染对环境的影响，再通过设计“干电池是否需要回收”的辩题，让更多的学生参与到环境保护的课题讨论中，体会多学科渗透对环境保护的积极作用.
实验教学过程：

（一）电压

探究：形成电流的原因是什么？（Flash动画投影）
现象：闭合电路中的开关，灯泡发光.
问题串：

（1）闭合开关，灯泡为什么会亮起来？

（2）电路中为什么会形成电流？

（3）水轮机为什么会转起来，为什么又会停下来？

（4）怎样才能使水轮机持续转动？
（5）怎样使电灯能够持续工作？

让我们一起进行下面的类比：
	
	水路
	电路

	示意图
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	组成部分及其作用
	水泵(保持一定的水压)

水管(传输水流)

水轮机(利用水能工作的设备)

阀门(控制水流的通断)
	电源(保持一定的电压)

导线(传输电流)

电灯(利用电能工作的设备)

开关(控制电路的通断)

	工作原理
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从心理和思维来分析，初中生往往习惯于静态分析，而对一些需要通过抽象思维来理解的概念感到比较困惑.因此运用多媒体则能模拟常规教学手段难以完成的演示实验，从而变复杂为简单，变抽象为直观，为化解本节课的难点提供了新的有效途径.
1．电压是形成电流的原因.
2．电源是维持正负极间有一定的电压的装置. 

 “电源的种类与电压” （学习小组课件展示）
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等等；

[image: image5.emf]电源种类

电源种类

•

•

1.

1.

一次电源

一次电源

•

把其他能量转换成电能，例如水力、火力、风力及核能发电。

•

即供应电源（俗称电网或市电）。

•

•

2. 

2. 

二次电源

二次电源

•

即对巳有的电源进行控制

•

在电能传输过程中，在供电电源与负载之间对电能进行变换或稳定处理。

•

举例说明：

• a. AC

－

AC

（交流－交流）。例：稳压器、不断电系统、交流电源供应器。

• b. AC

－

DC

（交流－直流）。例：整流器、直流电源供应器。

• c. DC

－

AC

（直流－交流）。例：逆流器。

• d. DC

－

DC

（直流－直流）。例：直流电源供应器。

• e

. 

特种电源。或称工业电源。

•

输入量多为交流市电。

•

输出量有直流、交流、脉冲等形式。

•

如电镀、电解、电焊、激光、高压等类型电源

•

•

3. 

3. 

化学电源

化学电源

(DC

(DC

-

-

DC)

DC)

•

平时把能量以某种形式储存起来，使用时再变成电能供给负载。

•

如各种蓄电池。
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一次电源：

二次电源：

二次电源：

如：高压电源

电压值：

1kV ~150kV

如：水力发电

电压值：

400V

，

6.3kV,10.5kV

如：干电池

电压值：

1.5V

化学电源：

化学电源：

等等；
学习小组在课前通过网络共同收集电源的种类与电压大小，通过插入图片形象的了解每种电源的特点及电压大小，制成课件，拓展了学习内容，克服了学习的时空限制，培养了小组的合作精神.由学生讲给学生听，锻炼了一部分同学的语言表达能力，增强自信心，同时听课的同学能更形象、有效的记住不同电源的电压，提高了课堂效率.
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伽伐尼（

1737 

～

1798 

年）意大利医生和动物学家。

1737 

年

9 

月

9 

日诞

生于意大利的波洛尼亚。他从小接受正规教育，

1756 

年进入波洛尼亚大学

学习医学和哲学。

1759 

年从医，开展解剖学研究，还在大学开设医学讲座。

1766 

年任大学解剖学陈列室示教教师。

1768 

年任讲师。

1782 

年任波洛尼

亚大学教授。

1791 

年他把自己长期从事蛙腿痉挛的研究成果发表，这个新

奇发现，引起科学界大为震惊。

伽伐尼晚年在生活上和政治上连遭打击，贫病交加，

1798 

年

12 

月

4 

日

在波洛尼亚去世，终年

61 

岁。

1786 

年有一天，伽伐尼在实验室解剖青蛙，把剥了皮的蛙腿，用刀尖碰蛙腿上外露的

神经时，蛙腿剧烈地痉挛，同时出现电火花。经过反复实验，他认为痉挛起因于动物体上

本来就存在的电，他还把这种电叫做

“

动物电

”

。伏打亲自实验后，发现伽伐尼的解释不

对，他指出，伽伐尼电在本质上是两种不同金属和湿的动物体连在一起引起的，不是动物

电而是金属电。伏打的异议，促使伽伐尼进行更加严密的实验，很快修正了自己的解释，

并从实验中获得了动物体内确实存在动物电的新证据，从而为一门全新的学科

——

电生

理学的建立奠定了基础。



 EMBED PowerPoint.Slide.8 [image: image8.emf]伏打的生平

伏打（

1745

～

1827

），意大利物理学家，对电流的早期研究作出了重

要贡献。伏打从

1765

年开始从事静电实验研究。

1775

年他发明了起电盘

（静电起电机），

1787

年他发明了灵敏的麦秸静电计。他的最大功绩是发

现了两种不同金属接触时产生电势差的现象，发明了伏打电池。

1780

年，博洛尼亚大学的解剖学和生理学教授伽伐尼在解剖青蛙时偶

然地发现蛙腿的痉挛，伽伐尼将这一现象归因于

“

动物电

”

。伏打注意到伽

伐尼的发现，做了许多动物电实验。

1793

年他全然否定了动物电的存在，

提出了闻名的电的接触学说。他以不同金属联成的环接触蛙腿及其背，从

而成功地使活青蛙痉挛。他还观察到由两种金属联成的弯杆，一端放到眼

睛附近，当另一端与嘴接触的瞬间有光亮感等。伏打由此猜测，这些实验

中最根本的是不同金属的接触。并且通过进一步的实验断言，伽伐尼电产

生于两种不同金属的接触。

伏打将导体分为第一类导体（金属）和第二类导体（潮湿导体）。他

证实，只有通过木同类导体的接触才可能产生

“

电动势

”

（指伏打用语）。

他又发现产生电循环的本质条件是必须由两种不同的第一类导体和第二类

导体组成回路。

1799

年，他发明了一种直接倍增伽伐尼电的两类导体的组

合接触法，这就是一片片潮湿的纸板隔开的一对锌版和铜板组成的伏打电

堆。他还发明了第一个伏打电池组。伏打电堆和伏打电池在此后的一段时

间中成为产生电流的唯一手段，它们的发明和运用开拓了电学的研究领域。

后人为了纪念伏打在电学上的贡献，将电动势和电势差的单位以他的

姓氏命名为伏特。


在网上搜索科学家事迹，让学生知道重大的科技史实，在科学家的事迹中感动、感悟，从而培养他们的科学态度和科学人文精神，形成了顽强的科学品质.
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迈克尔

·

法拉第

(MichaelFaraday,1791—1867)

是

19

世纪电磁学领域中

最伟大的实验物理学家。他于

1791

年

9

月

22

日生于伦敦附近的纽因格顿，

父亲是铁匠。由于家境贫苦，他只在

7

岁到

9

岁读过两年小学。

12

岁当报

童，

13

岁在一家书店当了装订书的学徒。他喜欢读书，利用在书店的条

件，读了许多科学书籍，并动手做了一些简单的化学实验。

1833

年到

1834

年，法拉第从实验得出了电解定律，这是电荷不连续性的最早的有力证据。

法拉第的另一贡献是提出了场的概念。他反对超距作用的说法，设想带电体、磁体周围

空间存在一种物质，起到传递电、磁力的作用，他把这种物质称为电场、磁场。

1852

年，他引入了电力线

(

即电场线

)

、磁力线

(

即磁感线

)

的概念，并用铁粉显示了磁棒周围的

磁力线形状。场的概念和力线的模型，对当时的传统观念是一个重大的突破。

在公元

1831

年，法拉第将一个封闭电路中的导线通过电磁场，导线转动有电

流流过电线，法拉第因此了解到电和磁场之间有某种紧密的关连，他建造了

第一座发电机原型，其中包括了在磁场中迥转的铜盘，此发电机产生了电力。

在此之前，所有的电皆由静电机器和电池所产生，而这二者均无法产生巨大

力量。但是，法拉第的发电机终于改变了一切。发电机包括一个能在二个或

二个以上的磁场间迅速旋转的电磁铁，当二个磁场相互交错，就产生了电，

由电线从发电机中导出。电子工程师依发电机线绕的方式和磁铁的安排，而

获得交流电（

AC

）或直流电（

DC

），大部分发电机都是产生交流电，它比

直流电更易由传输线作长距离的传送。


通过介绍法拉第的事迹，让学生了解另一种电源的起源，完善对电源的认识.
3．学生通过自学认识以下概念：

电压：用符号U表示.它的国际单位：伏特，简称：伏，用符号V表示. 

电压的常用单位：千伏（KV）和毫伏（mV）.1KV=103V=106mV.

记住常用电源的电压值：

（1）一节干电池的电压：1.5V；

（2）照明电路的电压：220V；对人体安全的电压：不高于36V；

（3）一组（3只）蓄电池的电压：6V；

设问1：手机电池的电压多少？USB接口的电压多少？
设问2：如果我想知道一个电源的电压，该用什么工具测量呢？
通过对现代通讯中使用到的手机电压和USB接口的电压的设问，让学生自然想到用电压表测量电压，同时拓展了新的知识.
（二）电压表：

1.展示由学习小组收集到的“各种电压表”图片：
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利用PPT呈现精选图片将学生带入生活，感知电就在身边，电的世界真奇妙，激发学生进一步探索和了解电的热情.并使学生认识到生活、物理、社会三者密不可分的关系.
2.测量电路两端电压的仪器，它的元件符号是：___________.

3.观察双量程电压表：每组一个电压表，如图
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把标有“-”和“3”的接线柱接到电路中，表示选用0-3V的量程，测量的最大电压为3V，读数时应读刻度盘下排（上排/下排）的数值为准，电压表的分度值为0.1V.

把标有“-”和“15”的接线柱接到电路中，表示选用0-15V的量程，测量的最大电压为15V，读数时应读刻度盘上排（上排/下排）的数值为准，电压表的分度值为0.5V.

4．电压表的读数：

[image: image27.jpg]



                       1.4V                  9.5V
5．讨论：正确使用电压表的注意事项，找出与电流表的不同点.

	
	正确使用电压表

	调
	使用前先 调零 

	连
	电压表应并联在电路中
电压从 正接线柱 入,  负接线柱 出

	选
	选择电压表的 合适量程 

	读
	明确 量程 和 分度值 


    通过讨论、交流、比较，使学生认识到电压表与电流表使用的异同.
6．探究：用电压表测量电压

（1）用电压表分别测三节干电池电压，把所测得的数据填入设计的表格中：
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（2）将两节干电池串联后，用电压表测量两节电池串联的总电压，把所测得的数据填入上面的表格中：

（3）将三节干电池串联后，用电压表测量三只干电池串联后的总电压，如图所示，把所测得的数据填入上面的表格中：
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（4）将两节、三节干电池并联后，用电压表测量两只干电池并联后的总电压，如图所示，把所测得的数据填入上面的表格中：

[image: image16.jpg]



（5）根据以上三次实验记录的数据，归纳出结论：

A．串联电池组的电压等于各个电池的电压之和，即U总= U1+U2+U3.
B．并联电池组的总电压等于一节电池两端的电压.　

因此，把电池串联起来才可以增大电池组的电压.

　　由于这是一个探究性实验内容，如果小组6人全员参与，那么有很多人会滥竽充数，动手能力得不到培养.因此，每次合作小组的6个人中，有两个人参与动手实验，两个人记录实验数据，另外两人指导实验，分析实验中出现的问题.人人做到细心认真、实事求是、合作探究.实验前注意引导学生归纳实验结论.对完成实验较快的小组实行加分制，并要求多次测量，以达到实验结论的准确性和普遍性.
5.自制水果电池（学生小制作）
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通过“自制水果电池”实验，让学生进一步理解电源电压与水果种类、接触面积、电极材料等的关系，了解电源的正负极，培养学生实事求是、尊重自然规律的科学态度.通过将水果电池串联使小灯泡发光的实验，增强学生合作的意识，激发学生的学习兴趣，体验物理问题解决的喜悦，提高学生的科学素养.
（三）生活·物理·社会

1.废干电池污染与安全处理（学习小组课件展示）


[image: image18.emf]废干电池污染与危害

初三（

5

）班

孙雯霞

随着生活水平的提高，干电池在方便人们

的同时，也带来了很大的危害，人们也逐渐察

觉到这一问题，但人们对解决这一问题却一直

都做得不够好，许多人也不知自身正在遭受废

旧干电池污染的危害。在为科技进步高兴的同

时我们也要关注自身的健康。关注废旧干电池

产生的危害，并学会如何处理废旧干电池污染

环境问题。



 EMBED PowerPoint.Slide.8 [image: image19.emf]废干电池的危害

废干电池中含有的重金属主要有镉、铅、汞、镍、锌、锰等。

镉、汞、铅是对环境和人体有较大危害的物质；锌、镍等在一定

浓度范围内是有益的，但在环境中超过极限，也将对人体构成危

害；废酸、废碱等电解液可能污染土地，使得土地酸化或碱性化。

废电池在收集、储存、运输过程中也应格外小心。因为有些废电

池中还残存有能量，运输中可能引起爆炸。由于机械磨损或腐蚀

作用，废电池可能渗漏，因此对环境的危害性会较为严重。

等等；
2.教师视频展示“水银污染”的新闻：
[image: image20.jpg]LEBRITESEA
TREE sle s
2





3.学生展示新型电池：


[image: image21.emf]1

．锌银电池

锌银电池通称为银锌电池，采用氢氧化钾或氢氧化钠为电解

液，由银作正极材料，锌作负极材料。由银制成的正极上的活性物

质是多孔性银，由锌制成的负极上的活性物质主要是氧化锌。灌入

电解液，经充电后，正极的银变成二价的氧化银，负极的氧化锌变

成锌。锌银电池一般装在塑料壳内或装在铝合金、不锈钢的外壳内。

2

．锂电池

锂在自然界是最轻的金属元素。以锂为负极，与适当的正极匹

配，可以得到高达

380W·h/kg

～

450W·h/kg

的能量质量比。

以锂作为负极的电池都叫锂电池。作为一次电池目前试用的，

一种是以高氯酸锂为电解质，由聚氟化碳作正极材料的锂电池，另

一种是以溴化锂为电解质由二氧化硫为正极材料的锂电池。

3

．太阳电池

目前常用的太阳电池是由硅制成的；一般是在电子型单晶硅的

小片上用扩散法渗进一薄层硼，以得到

PN

结，然后再加上电极。当

日光直射到渗了硼的薄层面上时，两极间就产生电动势。这种电池

可用作人造卫星上仪器的电源。除硅外，砷化镓也是制作太阳电池

的好材料。



 EMBED PowerPoint.Slide.8 [image: image22.emf]太阳能电池板

Solar panel 

分类：晶体硅电池板：多晶硅太

阳能电池、单晶硅太阳能电池。

非晶硅电池板：薄膜太阳能电池

、有机太阳能电池。 化学染

料电池板：染料敏化太阳能电池

。 发电系统 太阳能电

池板

太阳能发电系统由太阳能电池组

、太阳能控制器、蓄电池（组）

组成。如输出电源为交流

220V

或

110V

，还需要配置逆变器。

纸电池

Paper battery

纸电池，是用纸张作为载体的电

池。科研人员将由银和碳纳米材

料制成的特殊墨水，涂在纸张上

制成

“

纸电池

”

，为轻型、高效的新

型能源存储带来希望之光。美国

加州斯坦福大学

2009

年成功研制

了

“

纸电池

”

，用硅纳米线做成的电

池是锂离子电池功效的

10

倍。

等等.
（四）作业设计：

围绕“干电池是否需要回收”这一论题，收集资料，下节课分两组进行答辩.
物理的基本知识，基本技能学习只建立了学科的知识框架，如何将物理知识运用到社会呢.通过学习小组收集、制作的课件、科技小报让学生进一步认识到电池污染对环境的影响，再通过设计“干电池是否需要回收”的辩题，将课堂知识延伸到课外，让更多的学生参与到环境保护的课题讨论中，体会多学科渗透对环境保护的积极作用.
说明:
本节课是在小组合作学习的课堂教学模式下设计的实验教学.在教学中，共分成七个合作学习小组，每个学习小组六人.在安排学习任务时，考虑到每个小组的特色，分别安排不同内容形式，充分发挥学生所长，分工合作，使每位学生都能参与到实验教学中来.如在实验过程中，小组长会安排两个人参与动手实验，两个人记录实验数据，另外两人指导实验，并分析实验中出现的问题，做到人人细心认真、实事求是、合作探究，从而提高学生的综合素养.
电学知识比较抽象，而以电学理论为基础的信息技术可以为学生带来更加具体、直观、动态的体验过程.同时，为了充分发挥学生的主体性，培养学生的合作意识，激发学生的学习兴趣，提高课堂效率，设计了如学生课件制作、学生讲解、学生小制作及辩论比赛等环节.让信息技术进入中学物理课程，促进教师教学方式和学生学习方式的改变，帮助学生熟悉信息化环境，加强物理课程内容与现实世界的联系，促进学生成为适应时代步伐的创新人才.
武进区郑陆初级中学  陶翔

2013.11.8      
水轮机
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一次电源：



二次电源：

如：高压电源

电压值：1kV ~ 150kV

如：水力发电

电压值：

400V，6.3kV,10.5kV 

如：干电池

电压值：1.5V

化学电源：
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伏打的生平

     伏打（1745～1827），意大利物理学家，对电流的早期研究作出了重要贡献。伏打从1765年开始从事静电实验研究。1775年他发明了起电盘（静电起电机），1787年他发明了灵敏的麦秸静电计。他的最大功绩是发现了两种不同金属接触时产生电势差的现象，发明了伏打电池。

      1780年，博洛尼亚大学的解剖学和生理学教授伽伐尼在解剖青蛙时偶然地发现蛙腿的痉挛，伽伐尼将这一现象归因于“动物电”。伏打注意到伽伐尼的发现，做了许多动物电实验。1793年他全然否定了动物电的存在，提出了闻名的电的接触学说。他以不同金属联成的环接触蛙腿及其背，从而成功地使活青蛙痉挛。他还观察到由两种金属联成的弯杆，一端放到眼睛附近，当另一端与嘴接触的瞬间有光亮感等。伏打由此猜测，这些实验中最根本的是不同金属的接触。并且通过进一步的实验断言，伽伐尼电产生于两种不同金属的接触。

      伏打将导体分为第一类导体（金属）和第二类导体（潮湿导体）。他证实，只有通过木同类导体的接触才可能产生“电动势”（指伏打用语）。他又发现产生电循环的本质条件是必须由两种不同的第一类导体和第二类导体组成回路。1799年，他发明了一种直接倍增伽伐尼电的两类导体的组合接触法，这就是一片片潮湿的纸板隔开的一对锌版和铜板组成的伏打电堆。他还发明了第一个伏打电池组。伏打电堆和伏打电池在此后的一段时间中成为产生电流的唯一手段，它们的发明和运用开拓了电学的研究领域。

      后人为了纪念伏打在电学上的贡献，将电动势和电势差的单位以他的姓氏命名为伏特。
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废干电池污染与危害

初三（5）班 

孙雯霞 

    随着生活水平的提高，干电池在方便人们的同时，也带来了很大的危害，人们也逐渐察觉到这一问题，但人们对解决这一问题却一直都做得不够好，许多人也不知自身正在遭受废旧干电池污染的危害。在为科技进步高兴的同时我们也要关注自身的健康。关注废旧干电池产生的危害，并学会如何处理废旧干电池污染环境问题。
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             1．锌银电池 

　　锌银电池通称为银锌电池，采用氢氧化钾或氢氧化钠为电解液，由银作正极材料，锌作负极材料。由银制成的正极上的活性物质是多孔性银，由锌制成的负极上的活性物质主要是氧化锌。灌入电解液，经充电后，正极的银变成二价的氧化银，负极的氧化锌变成锌。锌银电池一般装在塑料壳内或装在铝合金、不锈钢的外壳内。 

　　　　2．锂电池 

　　锂在自然界是最轻的金属元素。以锂为负极，与适当的正极匹配，可以得到高达380W·h/kg～450W·h/kg的能量质量比。 

　　以锂作为负极的电池都叫锂电池。作为一次电池目前试用的，一种是以高氯酸锂为电解质，由聚氟化碳作正极材料的锂电池，另一种是以溴化锂为电解质由二氧化硫为正极材料的锂电池。 

　　　　3．太阳电池 

　　目前常用的太阳电池是由硅制成的；一般是在电子型单晶硅的小片上用扩散法渗进一薄层硼，以得到PN结，然后再加上电极。当日光直射到渗了硼的薄层面上时，两极间就产生电动势。这种电池可用作人造卫星上仪器的电源。除硅外，砷化镓也是制作太阳电池的好材料。 
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   太阳能电池板 Solar panel 　　分类：晶体硅电池板：多晶硅太阳能电池、单晶硅太阳能电池。 　　非晶硅电池板：薄膜太阳能电池、有机太阳能电池。 　　化学染料电池板：染料敏化太阳能电池。 　　发电系统 　　  太阳能电池板

太阳能发电系统由太阳能电池组、太阳能控制器、蓄电池（组）组成。如输出电源为交流220V或 110V，还需要配置逆变器。 

          纸电池Paper battery

纸电池，是用纸张作为载体的电池。科研人员将由银和碳纳米材料制成的特殊墨水，涂在纸张上制成“纸电池”，为轻型、高效的新型能源存储带来希望之光。美国加州斯坦福大学2009年成功研制了“纸电池”，用硅纳米线做成的电池是锂离子电池功效的10倍。
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废干电池的危害

     

      废干电池中含有的重金属主要有镉、铅、汞、镍、锌、锰等。

镉、汞、铅是对环境和人体有较大危害的物质；锌、镍等在一定

浓度范围内是有益的，但在环境中超过极限，也将对人体构成危

害；废酸、废碱等电解液可能污染土地，使得土地酸化或碱性化。

废电池在收集、储存、运输过程中也应格外小心。因为有些废电

池中还残存有能量，运输中可能引起爆炸。由于机械磨损或腐蚀

作用，废电池可能渗漏，因此对环境的危害性会较为严重。
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法拉第的生平与发电机

　　迈克尔·法拉第(MichaelFaraday,1791—1867)是19世纪电磁学领域中最伟大的实验物理学家。他于1791年9月22日生于伦敦附近的纽因格顿，父亲是铁匠。由于家境贫苦，他只在7岁到9岁读过两年小学。12岁当报童，13岁在一家书店当了装订书的学徒。他喜欢读书，利用在书店的条件，读了许多科学书籍，并动手做了一些简单的化学实验。1833年到1834年，法拉第从实验得出了电解定律，这是电荷不连续性的最早的有力证据。 

　法拉第的另一贡献是提出了场的概念。他反对超距作用的说法，设想带电体、磁体周围空间存在一种物质，起到传递电、磁力的作用，他把这种物质称为电场、磁场。1852年，他引入了电力线(即电场线)、磁力线(即磁感线)的概念，并用铁粉显示了磁棒周围的磁力线形状。场的概念和力线的模型，对当时的传统观念是一个重大的突破。 

在公元1831年，法拉第将一个封闭电路中的导线通过电磁场，导线转动有电流流过电线，法拉第因此了解到电和磁场之间有某种紧密的关连，他建造了第一座发电机原型，其中包括了在磁场中迥转的铜盘，此发电机产生了电力。在此之前，所有的电皆由静电机器和电池所产生，而这二者均无法产生巨大力量。但是，法拉第的发电机终于改变了一切。 发电机包括一个能在二个或二个以上的磁场间迅速旋转的电磁铁，当二个磁场相互交错，就产生了电，由电线从发电机中导出。电子工程师依发电机线绕的方式和磁铁的安排，而获得交流电（AC）或直流电（DC），大部分发电机都是产生交流电，它比直流电更易由传输线作长距离的传送。 
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伽伐尼的生平



  伽伐尼 （ 1737 ～ 1798 年）意大利医生和动物学家。 1737 年 9 月 9 日 诞生于意大利的波洛尼亚。他从小接受正规教育， 1756 年进入波洛尼亚大学学习医学和哲学。 1759 年从医，开展解剖学研究，还在大学开设医学讲座。 1766 年任大学解剖学陈列室示教教师。 1768 年任讲师。 1782 年任波洛尼亚大学教授。 1791 年他把自己长期从事蛙腿痉挛的研究成果发表，这个新奇发现，引起科学界大为震惊。 

    伽伐尼晚年在生活上和政治上连遭打击，贫病交加， 1798 年 12 月 4 日 在波洛尼亚去世，终年 61 岁。 

 

    1786 年有一天，伽伐尼在实验室解剖青蛙，把剥了皮的蛙腿，用刀尖碰蛙腿上外露的神经时，蛙腿剧烈地痉挛，同时出现电火花。经过反复实验，他认为痉挛起因于动物体上本来就存在的电，他还把这种电叫做“动物电”。 伏打亲自实验后，发现伽伐尼的解释不对，他指出，伽伐尼电在本质上是两种不同金属和湿的动物体连在一起引起的，不是动物电而是金属电。伏打的异议，促使伽伐尼进行更加严密的实验，很快修正了自己的解释，并从实验中获得了动物体内确实存在动物电的新证据，从而为一门全新的学科 —— 电生理学的建立奠定了基础。 
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电源种类

		1.一次电源

		把其他能量转换成电能，例如水力、火力、风力及核能发电。 

		即供应电源（俗称电网或市电）。

		2. 二次电源

		即对巳有的电源进行控制

		在电能传输过程中，在供电电源与负载之间对电能进行变换或稳定处理。

		举例说明：

		a. AC－AC（交流－交流）。例：稳压器、不断电系统、交流电源供应器。

		b. AC－DC（交流－直流）。例：整流器、直流电源供应器。

		c. DC－AC（直流－交流）。例：逆流器。

		d. DC－DC（直流－直流）。例：直流电源供应器。

		e. 特种电源。或称工业电源。 

		    输入量多为交流市电。

		    输出量有直流、交流、脉冲等形式。

		    如电镀、电解、电焊、激光、高压等类型电源

		3. 化学电源 (DC-DC) 

		    平时把能量以某种形式储存起来，使用时再变成电能供给负载。 

		    如各种蓄电池。
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干电池电压
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电源的种类与电压大小

干电池

蓄电池

发电机
















